
ПРАШАЊА ЗА ИНТЕРЕН МАТУРСКИ ИСПИТ ЗА ДРЖАВНА МАТУРА И 
ЗАВРШЕН ИСПИТ 

 
ИЗБОРЕН ПАКЕТ 1 (ЕДЕН), М1, ДИГИТАЛНИ СИСТЕМИ: ОСНОВИ НА 

ДИГИТАЛНИ СИСТЕМИ и МИКРОПРОЦЕСОРИ И МИКРОКОНТРОЛЕРИ 
 
I: ОСНОВИ НА ДИГИТАЛНИ СИСТЕМИ 
 

1. Бинарниот сигнал има: 

• Две различни состојби 

• Четири различни состојби 

• Една состојба 

• Осум различни состојби 

 

 
2. Хесадецималниот број D5 преставен во бинарен броен систем изнесува 

• 11000101 

• 11010101 

• 11010110 

• 11100110 

 
 
3. Која од функционалните равенки одговара на операцијата ЕКСИЛИ: 

• Y=AB+AB   
• Y=A B +AB  

• Y=AB +A B  

• Y=AB (A+B)  
 
 
4. Кој е декадниот број што одговара на буквата С од хексaдецимален систем? 

• С=10  

• C=11 

• C=12 

• С=13 

 
 
5. Ако бинарните броеви 10110101В и 001111101В  логички ги собереме ќе го 
добиеме следниов резултат 

●11100010В          ●11010010В           ●0001101В         ●10111101В     
 

 

6. Со функционалната равенка Y= a⋅b  е опишана операцијата: 

• логичко собирање (ИЛИ)   

• логичко множење (И) 

• НИ   

• ЕКСИЛИ  
 
 
7. Хесадецималниот број D5 преставен во бинарен броен систем 
изнесува_____________________________________. 
 



8. Под поимот  __________________се подразбира начин на претставување на 
информациите со помош на симболи што се елементи на некое множество. 
 
 
9. На кое логичко коло му припаѓа  следнава табела на вистинитост? 

             

A B X
0 0 1

0 1 0
1 0 0

1 1 0
 

 

 

10. Која операција е опишана со функционалнта равенка Y=A⊕B ?    
 
 
11. Децималниот броен систем е составен од   ____ симболи  , а тоа се 
_____________________________________  
 
 
12. Дефинирај ги операциите НИ и НИЛИ. 
 
 
13. Окталниот број Z(8)= 367 да се претвори во хексадецимален! 
 
 
14. Да се помножат броевите X(2)=101 и Z(2)=111. 
 
 
15. Колкав е збирот на броевите X(2)=11010111 и Z(2)=11011? 

 
 
16. Кое логичко коло е еквивалентно со мрежата прикажана на сликата?                     

                      
 
 
17. За колото на долната слика дополни ја таблицата на вистинитост 

                 

A

B

X

A B

0 0

0 1

1 0

1 1

X

 
 
 
18. Да се одземат со употреба на втор комплемент броевите X(2)=01011101 и 
Z(2)=00011110. 
 



19. На сликата е дадена логичка мрежа.  

 
• Која од долунаведените мрежи е еквивалентна со дадената? 

А.  

Б.  

В.  
 

 
20. Каква функција врши мултиплексерот? 

 

• Повеќе сигнали испраќа по една линија за пренос. 

• Повеќе сигнали испраќа по повеќе линии за пренос. 

• Еден сигнал испраќа по повеќе линии за пренос. 

• Еден сигнал испраќа по една линија за пренос. 
 

 
21. Колото за собирање може да се употреби за реализација на операцијата 
одземање ако намалителот во колото за собирање се внесе преку 

• коло за компарирање. 

• И коло. 

• бинарен полусобирач. 

• коло за комплементирање. 
 
 
22. Кај тактирачкиот D флип флоп влезот се пресликува на излез кога  

•      CLK =1 

• CLK =0 

• имаме растечки раб на CLK 

• имаме опаѓачки раб на CLK 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



23. На кој тактирачки флип флоп се однесува временскиот дијаграм  
прикажан на долната слика 

     

vlez

takt

izlez

t

t

t

 
                  ● D           ●  SR               ● ЈК             ● Т  

 
 

24. На кој влезен импулс прикажаниот бројач се враќа во почетната позиција 
за броење (почнувајќи да брои од позиција 000)? 

 
• На третиот импулс. 

• На четвртиот импулс. 

• На седмиот импулс. 

• На осмиот импулс. 
 
 
25. Кој комбинационен логички елемент е претставен со прикажаниот симбол?   

              
 
 

26. Мултиплексерот спаѓа во групата на сложени комбинациони мрежи и 
неговата намена е ________________________________ 

______________________________________  и истиот да го пренесе до 
единствениот излез. 

 
 

27. Кој флип-флоп е прикажан на следната слика?                                                                   

            
 



 28. Колку импулси му се потребни на прикажаниот бројач, почнувајќи од 
почетната состојба на бројачот, за да ја постигне највисоката вредност во 
опсегот на броење? 

  
 

 
 
29. Објасни како од поместувачки регистар со сериски влез и паралелен 
излез може да се добие кружен бројач? 

 
 
 
30. За колото прикажано на долната слика напиши ја функционалната 
равенка 

C B A

X

 
 
 
31. При инсталација на аларм, алармот треба да има можност да се побуди од 
три  различни точки: 

• со затворање на преклопник (А); 

• со отворање на контактот за врата (B) и  

• со отворање на контактот за прозор (C).  

     Алармната сирена се активира кога има сигнал 1 на излезот од   
     логичката мрежа.  
     Појаснување:  

• отворен преклопник или контакт – 0 

• затворен преклопник или контакт – 1 

• вклучен аларм – 1 

 
 
32. Пополни ја таблицата на вистинитост за асинхрониот трибитен бројач 
прикажан на долната слика. 

T Q

Q

CLK

T Q

Q

CLK

T Q

Q

CLK
Дигитски 

такт

f/2 f/4 f/8

QA QB QC

 
 



33. Наброј ги сегментите кои ќе светнат ако се прикаже бројот четири на 
седумсегментниот дисплеј! 
 
34. Симболот прикажан на долната слика преставувa 

 
     ●НИЛИ коло      ●НИ коло       ●И коло        ●ЕКСИЛИ  коло 

 
35. На кое од наведените логички кола му припаѓа наведениот 
временски дијаграм    

t

t

vlez

izlez

 
 

 ●eксили      ●нили         ●ни         ●инвертор 

 

36. На сликата е прикажан декодер со два влеза и четири излези .Кој излез ќе биде 
активен ако АВ=01? 

A B

lllizlez1

izlez2

izlez3

izlez4

A B

 
●излез 1             ●излез 2             ● излез 3                 ●излез 4 

 
 
37. Флип флопот преставува 

• мултиплексер 

• кодер 

• А/D конвертор 

• најмала мемориска единица 

 
 
38. Ако бројачот содржи три флип флопови тој може да изброи најмногу 

• осум импулси. (23=8) 

• седум импулси. 

• три импулси. 

• неограничен број импулси. 
 



39. Што ќе се појави на излезите (Q2 Q1 Q0) од бројачот на сликата после 
четвртиот влезен импулс?  

 
            ● 100        ● 011        ● 110         ●  001 

 
 
40. Да се одреди функцијата на мрежата на сликата! 

 
 
 
41.За што служи колото за комплементирање?   
 
 
42. Наброј ги видовите на комбинациони кола! 
 
 
43. Како може ЅR флип-флопот да се трансформира во D флип-флоп? 

 

 
44. Нацртај демултиплексер 1/5, на влезот е пораката 0101111101 напиши ги 
излезите. 

 
 
45. Контролор за загревање на оранжерија обезбедува загревачот да е 
вклучен само кога: 

• циркулаторната пумпа (C) работи И  

• вредноста на сензорот за собна температура (А) ИЛИ сензорот за температура 
на вода (В) се под дозволеното ниво. 

Загревачот топли кога на излезот од логичката мрежа има 1. 
Појаснување: 
-пумпата не работи – 0  
-пумпата работи – 1 

-сензорите за температура се над ниво – 0 

-сензорите за температура се под ниво – 1 

Да се проектира логичка мрежа која ќе го вклучува загревачот на  
оранжеријата! 

 
 
46. Колото за комплементирање служи за 

• добивање на негативни броеви во бинарен броен систем.  

• одземање на два бинарни броеви. 

• споредување на два бинарни броеви. 

• претворање на произволна информација во бинарен облик. 



47. Ако системот за пренос на дигитални сигнали врши заштитно кодирање со 
обезбедување на парност на бројот на единиците во пренесуваната порака, како 
се одредува битот за парност P во предавателот (во генераторот за парност) ако 
се работи за четворобитна порака DCBA?  

• P = 1 

• P = 0 

• Р = A⊕B⊕C⊕D  

• P = A+B+C+D    
 
48. Кај регистерот на сликата како треба да се побудени контролните линии  R, 
W и CLR за да може во регистерот да се внесува нова содржина? 

    
• R=0, W=1, CLR=0 

• R=1, W=0, CLR=0 

• R=1, W=1, CLR=0 

• R=1, W=1, CLR=1 

 
49. Заокружи ја магнетната меморија 

       ● RAM      ● ROM     ●флеш       ● харддиск 

 
50. Улогата на дигиталниот комаратор е  ___________________________ 

________________________ и утврди дали едниот број е поголем, еднаков или 
помал од другиот. 
 
 
51. Кое логичко коло е претставено со прикажаниот симбол?  

             

 
52. Кој флип-флоп е прикажан на следната слика?                                                                   

 

 
53. Поместувачкиот регистар претставува последователна врска од неколку 
__________________________________. 
 



54. Каква функција врши мултиплексерот? 

 
 
55. Зошто се врши заштитно кодирање на дигиталните сигнали? 

 

 
56. Каков е регистерот прикажан на сликата според начинот на внесување и 
исчитување на содржината?   

 
 

 
57. Кога се врши читање од стационарниот регистер прикажан на сликата 
потребно е за вредностите на W, R и CLR да имаме:                      

   
 
W=__________,        R=__________         CLR=___________ 

 
 
58. Дополни ја табелата на екситација (дадена под Б)) ако е дадена целосната 

табела (наведена под А)) за премин и излез на JK флип флоп. 
                                                                                                                         
              A)                                Б)                                                  

J K Q Q+   Q Q+ J K 

0 0 0 0   0 0   

0 0 1 1   0 1   

0 1 0 0   1 0   

0 1 1 0   1 1   

1 0 0 1       

1 0 1 1       

1 1 0 1       

1 1 1 0       



59. Дополни ја табeлата на вистинитост за асинхрониот трибитен бројач прикажан 
на долната слика. 

 

                   
 
 

Дигитски 

 такт 

Излезна комбинација 

QC QB QA 

0    

1    

2    

3    

4    

5    

6    

7    

 
 
 

60. На означените линии напиши ги буквите на логичките шеми на матричните 
структури кои соодветствуваат на понудените имиња дадени под 1, 2 и 3.         

  

 
А)                                                Б)                                                           В) 
 
 

1. Демултиплексер   ________ 

2. Мултиплексер  _________ 

3. Кодер  ________ 

 
 

 



 

II: МИКРОПРОЦЕСОРИ И МИКРОКОНТРОЛЕРИ 

 

1. Пинот  𝑾𝑹̅̅ ̅̅ ̅ е активен во: 

а) состојба на висока импенданса 

б) состојба на ниска импенданса 

в) состојба на високо ниво 

г) состојба на ниско ниво 

 

2. Стек покажувачот е регистар и ја содржи адресата на: 

а) првиот внесен податок во стек меморијата  

б) најгорната локација од стек меморијата 

в) најдолната локација од стек меморијата 

г) податокот кој најчесто е користен од микропроцесорот 

 

3. Какво значење има пинот  IO/𝑴̅ кога истиот е поставен на ниско логичко ниво? 

а) Микропроцесорот комуницира со некоја влезна единица. 

б) Микропроцесорот комуницира со некоја излезна единица. 

в) Микропроцесорот комуницира со некоја мемориска единица. 

г) Микропроцесорот комуницира со некој периферен уред. 

 

4. Kој од наведените регистри се користи за контрола на бројачите кај микроконтролерот 

PIC16f84? 

а) TMRO  

б) STATUS 

в) OPTION 

г) INTCON 

 



5. Микроконтролерот PIC16f84 има 13 битна стек меморија со: 

а) 2 нивоа 

б) 3 нивоа 

в) 6 нивоа 

г) 8 нивоа 

 

6. Микроконтролерот PIC16f84 е интегрално коло со: 

а) 8 пина 

б) 18 пина  

в) 20 пина 

г) 22 пина 

 

7. Колку битен регистер е програмскиот бројач кај микроконтролерот PIC16f84?  

а) 8 битен 

б) 12 битен 

в) 13 битен 

г) 16 битен 

 

8. JZ инструкцијата значи дека: 

а) Ќе се изврши безусловен скок 

б) Скокот ќе се изврши ако е активно знаменцето нула 

в) Скокот ќе се изврши ако е активно знаменцето за знак 

г) Скокот ќе се изврши ако е активно знаменцето за пренос 

 

 

 

 



9. Пиновите со ознака А кај микропроцесорот се: 

а) Податочни пинови 

б) Адресни пинови 

в) Контролни пинови 

г) Статусни пинови 

 

10. Кој од следниве е регистер за пренос на инструкција: 

а) SP 

б) LV 

в) IR 

г) MAR 

 

11. Кои се двете основни функции на микропроцесорот во компјутерот? 

 

12. Наброј ги составните делови на еден микропроцесор. 

 

13. Кои се најважните карактеристики на мемориите? 

 

14. Каква е основната поделба на регистрите? 

 

15. Кои се трите групи на регистри со специјална намена? 

 

16. Кој е најважниот регистар кој се користи при работа со стек меморијата и како му е 

кратенката? 

 

17. Претстави го декадниот број 1944 во BCD код и бинарен броен систем користејќи 16 бита и 

во двата случаја. 

 



18. Претстави го реалниот број 100,25 како број со подвижна запирка. 

 

19. Кои сегменти треба да светнат за да се прикажат броевите 2 и 7 на седумсегментен дисплеј 

кој работи на тој начин што сегментот ќе светне ако на неговата лед диода испратиме 

информација од логичка единица. 

 

20. Да се даде блок дијаграм во кој се објаснети сите чекори при креирање на програмата и да 

се напише линиска програма со коментари во асемблерски јазик која ќе врши собирање на 

два броја и ќе ги објаснува наредбите. Двата собироци се наоѓаат во меморија и потребно 

е истите да се пренесат во микропроцесорот, поточно во двата негови регистри. Исто така 

и резултатот треба да се заштити преку негово пренесување во меморијата. 

 

21. Накратко објасни ја функцијата на микропроцесорот, мемориите, магистралите и 

периферните уреди. 

 

22. Објасни го значењето на оперативниот систем за работата на микрокомпјутерите. 

 

23. Од кои делови е составена една развојна програма? 

 

24. Што подразбираме под поимот инструкциско множество на микропроцесор? 

 

25. Нацртај ја мемориската мапа на RAM меморијата и објасни го начинот на адресирање. 

 

26. Објасни ја намената на податочните пинови на мемориски чип! Кога податочните пинови 

на меморијата се влезни, а кога излезни? 

 

27. Наброј неколку пинови за селекција на мемориски чип. 

 

28. Кои контролни сигнали се користат за контрола на мултиплексот на адресната магистрала 

и мултиплексот на податочната магистрала? 

 



29. Кои сигнали се пренесуваат по адресната, податочната и контролната магистрала? 

 

30. Кои се основните карактеристики на една магистрала? 

 

31. Наброј ги микропроцесорите произведени од компанијата „Интел“ според нивниот 

хронолошки развој. 

 

32. Наброј ги сегментите кои ќе светнат ако се прикажат броевите четири и шест на 

седумсегментниот дисплеј. 

 

33. Кои се предности и недостатоци на асемблерот како програмски јазик? 

 

34. Наброј ги составните делови на една асемблерска инструкција и објасни ја нивната 

намена. 

 

35. Спореди ги три-адресните и две-адресните асемблерски инструкции. 

 

36. Како се бележат операндите прикажани во различни бројни системи? 

 

37. Во кои асемблерски инструкции се користат лабелите? 

 

38. Наброј ги четирите начини за адресирање во асемблерска инструкција. 

 

39. Објасни кои се предностите и недостатоците на адресирањето на регистри. 

 

40. Кој начин на адресирање се користи за работа со варијабли? 

 

41. Како се викаат регистрите кои ги чуваат адресите на мемориските локации? 

 



42. Наброј ги групите инструкции на кои е поделено инструкциското множество на општиот 

микропроцесор. 

 

43. Која е позицијата на изворот и дестинацијата на податокот во Интеловите инструкции за 

пренос? 

 

44. Кои се специјални инструкции за пренос на податоци од меморија во микропроцесор и 

обратно? 

 

45. Каде се наоѓаат операндите во инструкцијата MUL извор? 

 

46. Коментирај ја инструкциијата IN регистар, интерфејс адреса. 

 

47. Објасни ја употребата на маски кај логичките инструкции. 

 

48. Наброј неколку инструкции за ротација и поместување. 

 

49. Која е разликата меѓу инструкциите за гранење и скок инструкциите? 

 

50. Искоментирај ја инструкцијата BEQZ извор, адреса. 

 

51. Кои програми ги викаме изворни, објект програми и извршни програми? 

 

52. Објасни ја примената на стек меморијата кај инструкцијата за работа со потпрограми! 

 

53. Објасни ја структурата на линиските програми, на програмите со гранење и програмите со 

циклус! 

 



54. Напиши програмска секвенца за одземање на содржината на една мемориска локација од 

друга! 

 

55. Објасни каква функција имаат регистрите TRISA и TRISB на микроконтролерот PIC16f84? 

 

56. Објасни каква функција има регистарот TMR0 на микроконтролерот PIC16f84? 

 

57. Кој  регистaр на микроконтролерот PIC16f84 одредува дали портата В ќе биде влезна или 

излезна? 

 

58. Кои хардверски компоненти ги содржи микроконтролерот PIC6f84? 

 

59. Каква функција има следната програмска секвeнца и објасни ја инструкција по 

инструкција? 

      MOV R1,80H 

 POVTORI: ROL R1,1 

      JMP POVTORI 

 

60. Позната е содржината на акумулаторот 3DH. Пресметај ја неговата содржина после 

извршувањето на следните инструкции:  

          MVI B, A2H  

          SUB B          

          CMA             
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